

Západ dostává Turecko pod tlak: konfrontace s Ruskem nebo ozbrojené Řecko

infokuryr.cz/n/2022/08/26/zapad-dostava-turecko-pod-tlak-konfrontace-s-ruskem-nebo-ozbrojene-recko

kuryr

26. srpna 2022



Nová eskalace mezi Ankarou a Aténami souvisí především s válkou na Ukrajině. Jeho prostřednictvím se USA podařilo v dohledné době zvrátit jakékoli sblížování Evropy a Ruska. Situace na Ukrajině se nyní zdá být pro USA vhodná k sabotování vztahů mezi Ruskem a Tureckem.

Zatímco válka na Ukrajině zuří od února 2022, situace se zhoršuje i v jiných regionech Evropy. Napětí mezi Řeckem a Tureckem v Egejském moři a jihovýchodním Středomoří už týdny roste. Turecko znovu zpochybnilo řeckou suverenitu nad několika ostrovy v Egejském moři, zatímco Řecko začalo militarizovat řecké ostrovy ve východním Egejském moři v rozporu se smlouvou z Lausanne z roku 1923.

Turecko vyslalo další vrtnou loď do východního Středomoří v polovině srpna, čímž oživilo starý problém průzkumných vrtů ve východním Středomoří poté, co Turecko v roce 2020 pozastavilo průzkum plynu ve sporných vodách Středoziemního moře. Turecko si v úterý předvolalo řeckého vojenského atašé a podalo stížnost NATO poté, co řecké stíhačky údajně obtěžovaly turecká válečná letadla nad Středoziemním mořem.

Severovýchodní řecké přístavní město Alexandroupoli poblíž tureckých hranic se stalo centrem dodávek zbraní a vojenské techniky na Ukrajinu. USA mimo jiné posílají přes Alexandroupoli výzbroj do Bulharska, Polska a Rumunska, aby posílily východní křídlo NATO.

Nová eskalace mezi Ankarou a Aténami nespadla z nebe, ale souvisí především s válkou na Ukrajině. Ankara stále nepodporuje západní sankce proti Rusku, a Západ proto zvyšuje tlak na Turecko, aby zavázalo zemi ke své konfrontační linii vůči Rusku. Turecká obchodní asociace nyní oznámila, že má dopis náměstek amerického ministra financí Wally Adeyemo, který varoval před možnými sankcemi, pokud si turecké společnosti rozvinou vazby se sankcionovanými ruskými společnostmi a jednotlivci. Válkou na Ukrajině se USA podařilo zabránit jakémukoli sblížení Evropy a Ruska v blízké i vzdálené budoucnosti. Zdá se, že USA nyní využívají situace na Ukrajině k sabotování vztahů mezi Ruskem a Tureckem.

Washington nyní hraje velmi vypočítavě s kartou Řecka, aby přiměl Turecko změnit kurz vůči Rusku. USA nedávno pohrozily, že Řecko vyzbrojí nejmodernějšími stíhačkami F-35, čímž ukončí určitou převahu tureckého letectva nad ostrovy v Egejském moři. USA již zakázaly Turecku stavět a později dodávat stíhačky F-35, protože Ankara v roce 2019 koupila ruský systém protivzdušné obrany S-400, navzdory varováním a protestům Washingtonu.

Řecko již v roce 2021 pětinasobně zvýšilo své výdaje na nové vojenské vybavení z 500 milionů na 2,5 miliardy eur. Loni podepsaly Atény mimo jiné historickou vojenskou dohodu s Francií. Poskytuje vzájemnou pomoc, pokud je jedna strana napadena třetí stranou, i když je tato strana z NATO. Přezbrojením chce Řecko posílit strategickou roli své země jako nové bašty NATO ve východním Středomoří. A USA tuto ambici využívají jako páku proti Turecku. Jinými slovy, Atény se snaží vyzvat Ankaru jako nejdůležitějšího bezpečnostního partnera USA ve východním Středomoří – také s argumentem, že Turecko se postavilo proti „izolaci Ruska“.

Kromě toho může Rusko v zimě plánovat dobytí přístavního města Oděsa, čímž se plně upevní jeho přítomnost v Černém moři, a tím vážně naruší svobodu pohybu NATO v tomto strategicky důležitém regionu. Pouze s novou eskalací v tomto regionu mohl Washington zabránit Rusku, aby sklízelo plody své silné přítomnosti v Černém moři a východním Středomoří. Nyní musí Turecko učinit rozhodnutí: buď konfrontaci s Ruskem, nebo masivně vyzbrojené Řecko v jeho sousedství.

Autor: Seyed Alireza Mousavi

Sdílet: